



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-PROVERBS-011

箴言 16:7-17:1

查克 史密斯牧师主讲

题目： 讨神的喜悦

亲爱的听众朋友，您好，弟兄姐妹，平安，感谢主的恩典，我们又一起查考圣经，分享属天的灵粮。今天我们继续查考旧约的箴言书。请翻开箴言书第 16 章，继续上回的分。

箴言书 16 章 6 和 7 节说：

[6] 敬畏耶和华的，远离恶事。

[7] 人所行的，若蒙耶和华喜悦，耶和华也使他的仇敌与他和好。

其实，某个特殊行为的对与错并不真正重要，重要的乃是，这么做是否讨主喜悦？我希望自己的生命能讨主的喜悦。耶稣说：『因为我常作祂所喜悦的事。』这是约翰福音 8 章 29 节的记载。如果你以主的话作为标准，那么你就不用担心对或错。你不用坐下来研究那件事，看看到底它是对还是错。嘿！这件事讨神喜悦吗？这才是重点。

箴言书 16 章第 8 节说：『多有财利，行事不义，不如少有财利，行事公义。』

诗篇 37 篇第 16 节说：『一个义人所有的虽少，强过许多恶人的富余。』

箴言书 16 章第 9 节说：『人心筹算自己的道路。惟耶和华指引他的脚步。』

许多时候，神改变我们的计画。我们决定要做某件事，但是神却拦阻我们，不让我们进行。我对突如其来的打扰总是很敏感。也许神设法拦阻我。你知道，期望会受到拦阻的人在被阻止的时候，常常不会因为受到拦阻而困扰。如果你对神敞开，你会这么想：「主啊，我如果走上你不喜悦的路，求你拦阻我。」因此，我做好了被

拦阻的准备。所以当拦阻来的时候，我就不会觉得困扰，因为我的生命、我的脚步都交在主手中了。

尽管我们心里有些计划，但是神会指引我们的脚步。我喜欢这样。我不想随自己的意思去行。我不想只实现自己的目标。如果我打算做不合神的心意的事，想做一些不是出于神，不是祂所指引的事，我希望神阻止我。我希望主打断我。我要神来拦阻我的路，让神指引我的脚步。

箴言书第 16 章 10 节说：『王的嘴中有神语。审判之时，他的口，必不差错。』

当然，这是美好的景况。王如果敬畏神，那么神会指引他的口，他的唇，让王的嘴中有神的话语。而且『他的口，必不差错』。他将进行信实的审判。

箴言书 16 章第 11 节说：『公道的天平和秤，都属耶和华。囊中一切法码，都为他所定。』

我们很快会看到另一句相关的箴言。过去以色列民做生意都是用公道的天平进行。因此他们有小袋子装着一些小法码。狡滑的商人有两袋法码，各有不同的重量：一种他们用来卖，一种他们用来买。屠夫在秤肉类的时候故意把拇指按在秤上以增加重量，多年来是这样欺骗顾客。

在箴言时代，做买卖用的都是天平。他们用一套法码买进货品，用另一套卖出货品。这是耶和华所憎恶的事。神憎恶不公道的天平，但是对诚实做生意的，这里说：『公道的天平和秤，都属耶和华。囊中一切法码，都为他所定。』

箴言书 16 章 12 节说：『作恶为王所憎恶。因国位是靠公义坚立。』

因此那些做领导的人，实际上在神面前负有更大的责任。

箴言书 16 章 13 到 15 节说：

[13] 公义的嘴为王所喜悦；说正直话的，为王所喜爱。

[14] 王的震怒如杀人的使者；但智慧人能止息王怒。

[15] 王的脸光使人有生命；王的恩典好像春云时雨。

这里我们有四句相关的箴言，因为它们都跟王有关。因为你们没有一个人是王，我不知道，或许你们都是王，或说是王的儿女神的儿女。

现在所罗门宣告说：『得智慧胜似得金子；选聪明强如选银子。』这是箴言书 16 章第 16 节。

你还记得当所罗门开始做王的时候，神问他：『你愿我赐你甚么？你可以求。』而所罗门只求智慧。神说：「因为你求的是智慧，你求的是一件美善的事。我就应允你，赐你聪明智慧，你所没有求的我也赐给你，就是富足、尊荣等等。」因此智慧、聪明比金银、珍宝更可贵。

箴言书 16 章 17 节说：『正直人的道，是远离恶事。谨守己路的，是保全性命。』

有句大家都熟悉的话，常常被人错误地引用。你一定多次听人说：「骄傲在跌倒之先。」那不是圣经原文。下面这节才是人们引用的经文出处，只是常常被错误地引用。

箴言书 16 章第 18 节说：『骄傲在败坏以先。狂心在跌倒之前。』

因此，骄傲是在败坏之前。狂心总会使人跌到。

雅各书 4 章 10 节说：『务要在主面前自卑，主就必叫你们升高。』

马太福音 23 章 12 节说：『凡自高的必降为卑，自卑的必升为高。』

箴言书 16 章第 3 节说：『心里谦卑与穷乏人来往，强如将掬物与骄傲人同分。』

这几节经文都是在谈论骄傲和谦卑。

箴言书 16 章第 20 节说：『谨守训言的，必得好处。倚靠耶和华的，便为有福。』

单单倚靠耶和華不但美好，且是有福的。你不会被生活环境影响。『倚靠耶和華的，便为有福。』

箴言书 16 章第 21 和 22 节说：

[21] 心中有智慧，必称为通达人；嘴中的甜言，加增人的学问。

[22] 人有智慧就有生命的泉源；愚昧人必被愚昧惩治。

论到智慧，箴言书 4 章第 7 节说：『所以要用你一切所得的去换聪明。』大卫对所罗门说：有智慧就有生命的泉源。啊，神啊，求你赐给我们更多智慧。有智慧是何等重要！因为智慧是怜悯人的关键。我们发现很多人处于各种情况中，总是缺乏怜悯心肠。

提供本节目的史密斯牧师说，他举办了多年的夏令营。他们先要把有行为问题的孩子找出来。曾经有辅导员来找史牧师说：「你最好把这孩子调出我这个小队，不然我会杀了他。他实在太可怕了。」史牧师说，他就把那小孩叫来，让他坐下。当然那孩子必须跟史密斯牧师谈话。史牧师说，那孩子进来的时候一直发抖，好像史牧

师会变成怪物。史牧师给他买一支冰棍，让他坐下来谈话，问问他的家庭，他的背景。小孩就开始说他的故事。他的父亲从没来看过他，他甚至不知道父亲在那里。回到家，他的母亲总是醉酒，和不同的男人到家里，对他吼叫，赶他出去等等这些事。喔！听到这些孩子的背景故事，你根本无法相信！太可怕了！

之后，史牧师会把辅导员叫来，说：「你知道这孩子回家以后会碰到这种情况吗？」「啊！哇。」这样，他们对小孩的态度完全改变。现在你知道为什么他要跟每个人打架。喔，这小孩要为生存而战斗。你了解背景以后，就生出同情心，知道该怎样对待他，愿意服事他。

理解是很重要。先知以西结说：『在他们中间忧忧闷闷地坐了七日。』你实在需要设身处地与对方相处一会，才能真正了解他。我想，与人建立关系的关键，是在于从对方的角度去考虑。我们有很多劳资问题。如果能够把角色对调的话；如果资方能够从劳方的立场去考虑，或者劳方能换位思想，与管理阶层沟通的话，就可以免去许多劳资纠纷。管理阶层就会理解为什么这人一定要有合理的薪水才能过活。而同时，这人也能理解管理阶层需要有盈利才能生存。

如果妻子能站在丈夫的立场想一想，或者丈夫能从妻子的角度去看问题、看事情，那么许多问题就可迎刃而解。丈夫晚上回到家，因为整天面对着压力，已经疲惫不堪，想坐下来看看电视，放松一会儿，没有和妻子沟通。啊！如果作妻子能够瞭解丈夫的压力，知道他疲倦了，两人的关系会变得融洽、相安无事。同样的，如果丈夫能够一整天都和孩子们在一起，互相沟通沟通，那么他也就能理解在他回到家的时候，妻子需要不同层次的沟通。「我能够跟他们换位思想。」能理解，理解对方的状况真的很重要。这样才会有同情心，能够爱对方。『人有智慧就有生命的泉源。』啊！神啊！让我们更能彼此瞭解。

箴言书 16 章第 23 节说：『智慧人的心，教训他的口，又使他的嘴，增长学问。』

因此，心灵是生命的关键。

箴言书 16 章第 24 节说：『良言如同蜂房，使心觉甘甜，使骨得医治。』

我不知道科学家有没有发现蜂蜜和骨头有什么关系，但是，所罗门说：『良言如蜂蜜使心觉甘甜，使骨得医治。』良言究竟是什么呢？喔！良言就是激励人的话，优雅的谈吐。它们真是太好啦！

箴言书 16 章第 25 节说：『有一条路，人以为正，至终成为死亡之路。』

我想今天有许多人被假先知欺骗，被错误的宗教系统蒙骗。他们还以为那些是对的。箴言书 14 章第 12 节说：『有一条路人以为正。至终成为死亡之路。』另一

处经文，就是箴言书 21 章 2 节说：『人所行的，在自己眼中都看为正；』但是这里说：『有一条路人以为正。』人生的道路，就是一个人选择的生命哲学，它似乎是正路：「让我们吃喝玩乐吧，因为我们明天就要死了。」你跟说这话的人交谈，他认为这种人生观是正确的。但是箴言书 16 章 25 节说：『至终成为死亡之路。』

箴言书 16 章 26 节说：『劳力人的胃口，使他劳力，因为他的口腹催逼他。』

你努力工作，是要喂饱自己。

箴言书 16 章 27 节说：『匪徒图谋奸恶，嘴上仿佛有烧焦的火。』

雅各书 3 章 5 和 6 节说：『看哪，最小的火能点着最大的树林。舌头就是火……』。话语会惹人发怒。

箴言书 16 章第 28 到 31 节说：

[28] 乖僻人播散分争；传舌的，离间密友。

[29] 强暴人诱惑邻舍，领他走不善之道。

[30] 眼目紧合的，图谋乖僻；嘴唇紧闭的，成就邪恶。

[31] 白发是荣耀的冠冕白发指的是灰白、花白头发，在公义的道上必能得着。

我想，世界上最糟糕的事，是看到丑恶的老人。你知道，人老了，头发白了，就应该和蔼可亲、仁慈和有爱心。毕竟他们快要走到人生的尽头，该圆熟、令人愉悦才对！如果看到一个白发小老太婆满嘴三字经之类的粗言秽语，实在很不对劲，难以接受。

史密斯牧师说，他的女儿以前在医疗用品供应公司上班，她要到医院送一些用品给一个老太太。他女儿走进去看老太太的时候，心里想：「喔！老太太的样子多么甜美！」可是这老太太一张口，就是不堪入耳的脏话，跟她的外貌完全不协调，很不合宜。『白发是荣耀的冠冕。在公义的道上必能得着。』啊，但是，如果白发苍苍，却满嘴脏话，那就……。

箴言书 16 章第 32 节说：『不轻易发怒的，胜过勇士。治服己心的，强如取城。』

这是多么重要。不轻易发怒，又能治服己心，真的重要啊！

第 33 节说：『签放在怀里。』

签，是以色列人决定事情使用的东西。就像今天我们抓签一样，他们把签放在怀里抽。

箴言书 16 章第 33 节继续说：『定事由耶和华。』

他们抽签来得到指引或引导或作决定。但是，真正的指引，对事情的决定是来自神。

箴言书 17 章第 1 节说：『设筵满屋，大家相争，不如有块乾饼，大家相安。』

『设筵满屋』指的是献祭。犹太教规定，如果你决定当晚烤羊腿，你得把羊带到庙里给祭司宰杀，你要对他说：「我要献上这只羊给神，作为平安祭。」这样，就把羊杀了。祭司会拿走脂肪，放在火上烧了献给神。烤羊肉的香气闻起来真的很香，那就是属于神的那一份。然后，祭司会拿出他的叉子，拿走属于他的那一份。而烧烤所剩下的部份就归我。晚上，我就可以在家里烤着吃，把亲戚朋友找来，大家一起吃一顿丰富的烤肉。所以『设筵满屋』实际上指的是满屋子的肉。在那个时代，就像现在的美味佳肴一样。但是『设筵满屋，大家相争，不如有块乾饼，大家相安。』

好了，这次我们看到这里，下次我们继续分享箴言书第 17 章，请到时留意收听，使你的灵命得到造就。

查克老师，这位听眾问到有关三位一体的真理。

他说：「请问怎样向别人清楚地解释三位一体的真理？我尝试在圣经里找答案，却找不着。请分享您的见解，好吗？」

当然，三位一体指的是三一神。我喜欢称之为「三位是合一」的神。神有三个身位，却是三而一的。你会说：「这怎么解释？」喔，圣经谈到婚姻不是这样说吗？『因此，人要离开父母与妻子连合，二人成爲一体。』『二人成爲一体』指的是在思想上、目标上和心灵上的合一。同样的，圣父、圣子和圣灵也是如此合一。